



## 智能驾驶是辅助而非替代

□袁剑锋

话外音  
朱红亮

智能辅助驾驶的推广应用,特别是在高速公路驾驶时的应用,展现出显著的安全性和舒适性。然而,当前的L2级智能辅助驾驶功能处于“人机共驾”阶段,驾驶员始终是最终责任主体,部分驾驶人过分依赖这一功能,导致状况频出。(《太原晚报》6月30日)

将行车安全完全托付给机器,无疑是在拿生命开玩笑。

5月30日,王某驾车在青银高速上行驶,因疲惫开启智能辅助驾驶,结果车辆在转弯路段失控,多次撞击护栏,场面触目惊心。这样的事故绝非孤例,据统计,2024年,中国智能驾驶相关事故量同比激增217%。

部分驾驶员过度依赖辅助驾驶系统,在驾驶过程中放松警惕,甚至做出睡觉、长时间不握方向盘等危险行为。大家必须清醒地认识到,现阶段的L2级自动驾驶尚处于“人机共驾”的阶段,驾驶员始终是行车安全的最终责任主体。

智能辅助驾驶技术存在局限性。各类传感器可能会受到恶劣天气、特殊路况等因素干扰,算法也难以涵盖所有复杂的驾驶场景。面对紧急突发状况时,智能系统的决策响应速度与处理精准度,仍无法完全媲美经验丰富的人类驾驶员。因此,驾驶员需始终明确,无论系统功能多么先进,均要保持对路况的高度关注,

牢牢掌握车辆控制权,方能确保行车安全。

对于车企而言,在大力推广智能辅助驾驶技术的同时,有必要对功能进行清晰、明确的说明,避免过度宣传,让消费者切实了解其能力边界和潜在风险。与此同时,监管部门也应进一步完善相关法规和标准,加大对智能辅助驾驶功能宣传的监管力度,严厉惩处危险驾驶行为。

科技是为了让出行更美好、更安全,而非埋下隐患的种子。智能辅助驾驶是辅助而非替代,驾驶员要时刻保持安全意识,正确、谨慎地使用这一功能,才能真正享受到科技带来的便利,让出行更有保障。



## 全民反诈没有旁观者

□薄 鸿

6月29日,市委宣传部、市公安局在迎泽公园藏经楼前设主会场,举行太原市“全民反诈在行动”集中宣传月主题宣传活动暨资金返还仪式,10名受骗群众代表领取共计990.7万元返还资金。(《太原日报》6月30日)

全民反诈不仅是个人财产安全的客观需要,更是社会和谐安定的必然要求。

全民参与是反诈的根本。广大群众要增强自我防范意识,做到“三不一多”,即未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露,转账汇

款多核实。同时,主动学习反诈知识,积极向身边人宣传反诈要点,勇于举报可疑诈骗行为。当所有人都成为反诈卫士,就能汇聚起强大的社会合力,让诈骗分子无处行骗、无所遁形。

依法打击是反诈的利剑。要严格执法、精准打击,以雷霆之势对诈骗分子形成强有力震慑,让违法者受到惩处,以法律的威严守护群众财产安全。同时,共享信息、协同作战,持续保持高压态势,从资金链、信息链、技术链等关键环节,斩断电信网络诈骗犯罪链条。

全民反诈,没有旁观者,人人都是参与者。

技术防控是反诈的盾牌。要完善异常交易监测预警机制,通过大数据分析和智能算法,及时识别可疑资金流动,严把资金关口。要强化号卡源头管理,利用实名认证、动态监测等技术手段,杜绝违规办卡、贩卡行为。互联网平台要压实主体责任,借助人工智能、图像识别等技术,精准筛选涉诈内容,及时向用户发出警示提醒,构建起全方位的技术防护网。

新闻:截至目前,我市共有国家级非遗代表性项目18项、省级项目96项、市级项目255项、县级项目607项。记者日前从市政府了解到,近年来,我市不断健全名录体系、强化管理机制、落实传承职责,非物质文化遗产服务全市经济社会发展的作用更加彰显。(《太原日报》6月30日)

旁白:非遗绽放芳华。

新闻:“内部数据支撑”“专业团队运作”“一对一定制服务”……记者近日调查发现,网络平台上涌现大量高考志愿填报咨询服务,主要包括一对多咨询、一对一指导两种模式,部分平台还推出“套餐式服务”,收费标准依据咨询内容的不同,从数百元至数万元不等。(《法治日报》6月30日)

旁白:警惕“智商税”陷阱。

新闻:近日,澎湃新闻“马上测”购买8件净重为2.5kg的样品,购买相同规格包装进行打包并自行称重,总重量为2.7kg左右,此后记者分别通过顺丰等8家常用快递公司邮寄到市内同一地点。测评发现,8家中,有半数快递企业(京东、申通、圆通、极兔)在续重收费中存在“向上取整”行为。有快递员称,即使“2.1kg也算3kg的(收费)”,还有快递公司将重量2.7kg左右的快递,标注为4kg。(澎湃新闻6月30日)

旁白:下大力气整治“向上取整”。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



## 让兴趣选择回归童真

□朱红亮

记者采访发现,与以往“一窝蜂”报班不同,随着“双减”政策的推进落实,如今家长兴趣班报名更倾向于理性规划,按需选择、尊重孩子意愿成为主流趋势。(《太原晚报》6月30日)

家长将选择权真正交给孩子,正推动兴趣选择挣脱功利束缚,回归童真本色。

这是教育从成人主导向儿童本位转型的生动体现。过去,家长报班多受升学焦虑驱使,盲目跟风或替孩子做决定。如今,“双减”释放了课外时间,家长更加尊重孩子的自主意愿。无论是选择灵动的舞蹈、充满趣味的手工,还是传统的书法课程,孩子自主选择,让兴趣选择回归童真。

基于童真与热爱的选择,能够充

分调动孩子的主观能动性,让他们在感兴趣的领域中主动探索、快乐成长。在这个过程中,孩子收获的不仅是知识与技能,更重要的是培养了独立思考与自主决策的能力。同时,有助于守护孩子的好奇心与创造力。

要建立“体验一对话”的选择机制。家长可为孩子创造多元体验场景,通过试听课、艺术展览、运动体验营等活动,助其接触不同领域,发现潜在兴趣。同时,以平等姿态与孩子对话,倾听想法,引导梳理兴趣点,避免替孩子做决定。如孩子对机器人课程感兴趣,家长可鼓励体验,交流中明确兴趣持久性。

总之,兴趣才是滋养童真、启迪智慧的源泉。

## “路怒”危害猛于虎

□宋鹏伟

轻型货车司机王某,将大货车司机提醒安全的鸣笛行为认为是挑衅,于是开起斗气车,多次变道别车,阻碍大货车前行。6月29日,山西高速交警二支队通报相关情况,警示大家莫开斗气车。(“并州新闻”客户端6月30日)

高速路上,一辆货车多次变道别另一辆货车……这是连电影都不敢拍的画面,危险程度直逼“死神来了”。与其现实危险程度相比,罚款100元、记3分的处罚都显得轻了——相比于外在处罚,生命安全无价。

“路怒症”是现代交通的“隐形杀手”,威胁着道路安全。如王某,因一

点误解就肆意妄为,在高速上恶意别车,稍有差池,便可能引发车毁人亡的惨剧,危及自己与他人的生命财产安全。当方向盘被情绪所左右,车辆无疑成了可能引爆的“定时炸弹”,破坏的不仅是交通秩序,更是无数家庭的幸福。

不良情绪升级需要引起当事人的高度重视。相比于罚款和扣分的处罚,多看一些事故案例或许更有效果,多了解一些平复冲动情绪的做法或许更有帮助。对监管部门来说,强化执法监管很有必要,日常要加大对恶意别车、追逐竞驶等危险驾驶行为的查处,形成有力震慑。



医美博主冒充“专家”推荐项目,财经“大V”空谈市场误导大众。公众上网求专业建议,给造谣者可乘之机。中央网信办2025年“清朗”行动严打“自媒体”不实信息、“伪专业”等乱象,值得点赞。(央广网6月30日)

医美博

主冒充“专家”推荐项目,财经“大V”空谈市场误导大众。公众上网求专业建议,给造谣者可乘之机。中央网信办2025年“清朗”行动严打“自媒体”不实信息、“伪专业”等乱象,值得点赞。(央广网6月30日)

话中

## 擦亮城市窗口 须从细节打磨

□马腾飞

6月29日,市交通运输综合行政执法队发布消息,汪苏泷演唱会期间,两名出租车驾驶员涉嫌存在营运时未按规定使用计程计价设备、违规收费的行为,被市交通运输综合行政执法队执法人员当场查获并予以处罚。(《太原晚报》6月30日)

出租车宰客,看似偶发个案,实则是一记警钟。

城市形象破坏往往始于细微裂痕。对于远道而来的游客,出租车是接触城市的首站,一次不愉快的乘车体验,足以让城市精心打造的文旅招牌黯然失色。况且,在当前社交媒体裂变的时代,一条吐槽宰客的短视频、一篇避雷攻略里的差评,可能引发舆论发酵,让城市美誉度瞬间一落千丈。

城市形象的塑造,是千万个细节的叠加。城市的整洁程度、市民对游

客的态度、工作人员的办事效率……这些看似微不足道的细节,实则是城市形象的直观体现。出租车违规收费暴露的不仅仅是从业者的操作缺失,更是城市治理在微观层面的失察。

城市形象的塑造,要以“绣花功夫”雕琢细节。窗口行业是城市的第一印象,出租车规范打表、景区服务贴心、政务服务高效便捷,点滴服务彰显城市温度;环境是城市形象最直观的体现,干净整洁的街道、完好无损的设施、绿意盎然的角落,细微之处展现治理精度;市民则是城市形象的直接塑造者,热情帮助游客、不乱扔垃圾、主动礼让行人、监督不文明行为,举手投足间凝聚文明力量,维护城市形象。

从细节处发力,将文明意识融入城市肌理,方能让城市形象经得起打量、留得住人心。



## “路怒”危害猛于虎

□宋鹏伟

轻型货车司机王某,将大货车司机提醒安全的鸣笛行为认为是挑衅,于是开起斗气车,多次变道别车,阻碍大货车前行。6月29日,山西高速交警二支队通报相关情况,警示大家莫开斗气车。(“并州新闻”客户端6月30日)

高速路上,一辆货车多次变道别另一辆货车……这是连电影都不敢拍的画面,危险程度直逼“死神来了”。与其现实危险程度相比,罚款100元、记3分的处罚都显得轻了——相比于外在处罚,生命安全无价。

“路怒症”是现代交通的“隐形杀手”,威胁着道路安全。如王某,因一

点误解就肆意妄为,在高速上恶意别车,稍有差池,便可能引发车毁人亡的惨剧,危及自己与他人的生命财产安全。当方向盘被情绪所左右,车辆无疑成了可能引爆的“定时炸弹”,破坏的不仅是交通秩序,更是无数家庭的幸福。

不良情绪升级需要引起当事人的高度重视。相比于罚款和扣分的处罚,多看一些事故案例或许更有效果,多了解一些平复冲动情绪的做法或许更有帮助。对监管部门来说,强化执法监管很有必要,日常要加大对恶意别车、追逐竞驶等危险驾驶行为的查处,形成有力震慑。